Séance 16 — Partie découverte et legcon
ADDITIONNER DEUX NOMBRES, SANS RETENUE

1. EXERCICE D'ECHAUFFEMENT (A faire a deux a l'oral, ou seul a I'écrit.)

» Dans une addition de deux nombres a deux chiffres, décomposer les deux nombres
et les recomposer de maniére a mettre dans le premier nombre la plus forte dizaine
avec la plus forte unité, sans donner le résultat du calcul.

Exemple : Si le premier dit « 31 + 27 », le second doit répondre « 37 + 21 »

On peut faire cela car I'addition est commutative, c'est a dire qu'on peut échanger dizaines
et unités entre les deux nombres sans que ¢a change le résultat, car 31+27=37+21

Faire de méme avec les additions suivantes :

62 +45 16 + 62
34 +19 51+ 28
40 + 37 75+ 83
82 + 56 93 +74
28 + 91 67 + 90

2. SITUATION PROBLEME (2 résoudre) :

» Calcule le nombre d'éléves.

Les classes de CM de I'école comptent 31 filles et 27 gargons.
Combien y a t-il d'éleves de CM en tout dans I'école ?

» Ecris le calcul dans le cadre ci dessous, puis calcule le résultat, et montre quel
procéde tu as utilisé pour effectuer le calcul (utilise des fleches, des parentheses, des
couleurs, ou des arbres de calcul)

3. LECTURE DES DIFFERENTES PROCEDURES POSSIBLES :

Pour additionner plus facilement deux nombres a deux chiffres, on peut :
- Mettre le plus grand nombre en premier : 27+31=31+27

- Décomposer les deux nombres puis les recomposer pour regrouper la plus forte dizaine
avec la plus forte unité : 31+27 = (30+1) + (20+7)

31+27 = (30+7) + (20+1)

31+27 =37+ 21
- Décomposer les deux nombres puis les recomposer pour regrouper les dizaines entre elles
et les unités entre elles : 31+27 = (30+1) + (20+7)

31+27 =(30+20) + (7+1)

31+27 =50+ 8
- Additionner en décomposant seulement le petit nombre :  37+21 = 37 + (20+1)

37+21 = (37+20) + 1



4. POUR S'EXERCER : (Vérifier les résultats avec une calculatrice)

Probleme : Didier a 24 ans de plus que son fils Vivien qui a 32 ans. Quel age a le papa ?

Calculs: a)26+12=
b)38 + 11 =
c) 62 + 36 =
d)43 +50 =
5. LA LECON

» Copie la legon ci-dessous sur une nouvelle page de ton cahier de calcul mental, puis
relis-la et mémorise-la.
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Additionner deux nombres sans retenue
31+27=7?

— Décomposer les deux nombres puis les recomposer pour regrouper la
plus forte dizaine avec la plus forte unité :

31+27 = (30+1) + (20+7)

31+27 = (30+7) + (20+1)

31+27 =37+ 21
— Additionner en décomposant seulement le petit nombre :

37+21 =37 + (20+1)

37+21 = (37+20) + 1




